

**NOVARTIS**

## Η ΔΙΚΟΓΡΑΦΙΑ ΣΥΓΚΛΟΝΙΖΕΙ

# Με σακίδιο πλάτης μοίραζε



- **FBI:** Οι κυβερνητικοί αξιωματούχοι και ο υπουργός Υγείας πληρώνονταν για την εισαγωγή νέων προϊόντων στην αγορά και την προστασία έναντι ελάττωσης τιμών
- **ΜΑΝΙΑΣ:** Ο Κ. Φρουζής κυκλοφορούσε με το σακίδιο και μοίραζε χρήματα
- **ΣΑΡΑΦΗΣ:** Στη Novartis λειτουργούσε «μαύρο» ταμείο με την ονομασία «Άγιο Δισκοπότηρο», για παράνομες πληρωμές σε πολιτικά πρόσωπα και κρατικούς αξιωματούχους
- **ΚΕΛΕΣΗ:** Ήμουν μπροστά σε τηλεφωνική επικοινωνία του Φρουζή με τον Λοβέρδο και μετά ο Φρουζής ανέφερε ότι ο υπουργός απαιτεί χρήματα μετρητά σε βαλίτσα

# χιλιάδες ευρώ ο Φρουζής

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΥΜΠΙΖΗ

Συγκλονιστικά και άκρως αποκαλυπτικά είναι τα στοιχεία που φέρνει στο φως της δημοσιότητας η δικογραφία για το τεράστιο σκάνδαλο της Novartis, που έχει φτάσει στη Βουλή, επιβεβαιώνοντας πλήρως τα προηγούμενα δημοσιεύματα της Κυριακάτικης KontraNews, τα οποία επέμεναν να ασχολούνται και να αποκαλύπτουν κομμάτι – κομμάτι τα στοιχεία της συγκεκριμένης υπόθεσης. Τόσο οι εκθέσεις του FBI, όσο και οι καταθέσεις των προστατευόμενων μαρτύρων είναι επιβαρυντικές για τον πρώην υπουργό Υγείας, Ανδρέα Λοβέρδο. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι Αρχές έχουν στην κατοχή τους και χειρόγραφες σημειώσεις, e-mails, ηχογραφήσεις και βίντεο, που «δένουν» με τις συγκεκριμένες αναφορές. Πιο αναλυτικά:

## FBI: Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΛΗΡΩΝΟΤΑΝ

Στη συμπληρωματική δικογραφία που εστάλη στη Βουλή περιλαμβάνεται και η αναφορά του FBI, το οποίο στις 13 Δεκεμβρίου 2017 ανέφερε πως «οι κυβερνητικοί αξιωματούχοι και ο υπουργός Υγείας πληρώνονταν για την εισαγωγή νέων προϊόντων στην αγορά και την προστασία έναντι ελάττωσης τιμών». Επίσης, το FBI αναφέρει ότι «το πρώτο τρίμηνο του 2012 ο πρώην αντιπρόεδρος της Novartis Hellas, Κωνσταντίνος Φρουζής είχε μια συνάντηση με τον τότε υπουργό Υγείας στο γραφείο του» και τονίζει πως «η θέση της εταιρείας ήταν ότι μία επένδυση της τάξης των 150.000 ευρώ σε κυβερνητικό αξιωματούχο είχε τη δυνατότητα να σώσει ...πολλά εκατομμύρια ευρώ, τα οποία σε διαφορετική περίπτωση θα χάνονταν, για τη Novartis». Ακόμη, σημειώνεται πως ο Φρουζής φέρεται να έλαβε 120.000 ευρώ για να τα παραδώσει ο ίδιος, ενώ 30.000 ευρώ πήγαν στην «ψευδή», όπως χαρακτηρίζεται, διαφημιστική καμπάνια.

## ΜΑΞΙΜΟΣ ΣΑΡΑΦΗΣ: «ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΣΕ ΚΡΥΦΟ ΤΑΜΕΙΟ ΓΙΑ ΜΙΖΕΣ ΣΤΗ NOVARTIS»

Ο προστατευόμενος μάρτυρας «Μάξιμος Σαράφης» κατέθεσε στις αρμόδιες Αρχές πως «την περίοδο 2008-2014 λειτουργούσε στη Novartis Hellas "μαύρο" ταμείο για παράνομες πληρωμές σε πολιτικά πρόσωπα και κρατικούς αξιωματούχους. Η κωδική ονομασία του ήταν το "Άγιο Δισκοπότηρο"». Επιπλέον, ο μάρτυρας εμφανίστηκε σίγουρος πως ο Ανδρέας Λοβέρδος δωροδοκήθηκε για την τιμολόγηση των σκευασμάτων Gilenya και Tasigna το 2011.

## ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΕΛΕΣΗ: «Ο ΛΟΒΕΡΔΟΣ ΖΗΤΗΣΕ ΧΡΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΡΟΥΖΗ ΣΕ ΒΑΛΙΤΣΑ»

Τα λεγόμενα της προστατευόμενης μάρτυρα «Αικατερίνη Κελέση», η οποία φέρεται να είναι η πρώην γραμματέας του Κωνσταντίνου Φρουζή στη φαρμακευτική, είναι η πιο επιβαρυντική για τον Ανδρέα Λοβέρδο. Πιο συγκεκριμένα, στις 28 Δεκεμβρίου 2018 κατέθεσε ότι ο πρώην υπουργός Υγείας ζήτησε μετρητά σε βαλίτσα:

«Στο πλαίσιο συνάντησης marcet access, ο Φρουζής είχε αναφέρει τη στενή του σχέση με τον υπουργό Λοβέρδο. Εξάλλου ήμουν μπροστά σε τηλεφωνική

επικοινωνία του Φρουζή με τον Λοβέρδο, η οποία έγινε από το κινητό του Φρουζή, ενώ ο τελευταίος βρισκόταν στο γραφείο του. Αφού έκλεισε το τηλέφωνο, ο Φρουζής ανέφερε ότι ο Λοβέρδος απαιτεί χρήματα μετρητά σε βαλίτσα» λέει χαρακτηριστικά και συνεχίζει:

«Είμαι σίγουρη (ότι ο Φρουζής συνομιλήσε με τον Λοβέρδο) διότι αμέσως μετά έγινε η κινητοποίηση, ώστε να συγκεντρωθούν χρήματα προκειμένου να δοθούν στον υπουργό ως αντάλλαγμα για την κατ' εξαίρεση έγκριση του Gilenya, το οποίο ήταν κομβικής σημασίας για τη Novartis. Ο Φρουζής διατυμπάνιζε διαρκώς ότι το Gilenya ήταν μεγάλη προσωπική του επιτυχία. Άκουσα τον Φρουζή να ζητάει να διοχετευθούν χρήματα σε μετρητά μέσω της εταιρείας Prestige στον Λοβέρδο όπως είχε απαιτηθεί από τον τελευταίο». Η μάρτυρας εμφανίζεται σίγουρη ότι ο Φρουζής επικοινωνούσε με τον Λοβέρδο τόσο μέσω του προσωπικού e-mail του πρώην υπουργού, όσο και μέσω του προσωπικού του κινητού.

Σύμφωνα με τη δικογραφία, η «Αικατερίνη Κελέση» κατέθεσε στις 6 Νοεμβρίου 2017, πως «ο Λοβέρδος εξυπηρετούσε τα συμφέροντα της Novartis, όπως το ζήτησε κατά περίπτωση ο Φρουζής» και σημειώνει πως ο τότε σύμβουλος του Ανδρέα Λοβέρδου, Νίκος Μανιάς «μετέβαλε τις τιμές προς τα πάνω, εξυπηρετώντας τα συμφέροντα της Novartis, αλλά και του ίδιου, καθώς ελάμβανε παράνομα χρηματικά ανταλλάγματα».

## ΕΣΩΤΕΡΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΤΗΣ NOVARTIS ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΟΥΝ ΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

Εκτός από τις παραπάνω καταθέσεις, άκρως αποκαλυπτικό είναι το εσωτερικό έγγραφο της Novartis, που αναφέρεται στην έγκριση τιμής του φαρμάκου Gilenya. Όπως παραδέχεται η Novartis σε αυτό, η τιμολόγηση του συγκεκριμένου φαρμάκου πραγματοποιήθηκε παράνομος επί υπουργίας Ανδρέα Λοβέρδου. Επίσης, η φαρμακευτική εταιρεία φαίνεται να ...πανηγυρίζει για την εξόχως ευνοϊκή μεταχείριση που είχε επί υπουργίας Ανδρέα Λοβέρδου, στην περίπτωση του συγκεκριμένου φαρμάκου: «Χρόνος ρεκόρ και μοναδική για το Gilenya τοπική έγκριση και τιμολόγηση. Πρώτη φορά που ένα προϊόν παίρνει την έγκριση τιμής εκτός της τυπικής διαδικασίας. Κανένα άλλο προϊόν δεν τιμολογείται από το 2011» αναγράφεται χαρακτηριστικά.

Επίσης, οι Αρχές έχουν στην κατοχή τους την αυτοαξιολόγηση του Κωνσταντίνου Φρουζή, η οποία εμπεριέχεται στη δικογραφία και ...μαρτυρά τη στενή σχέση της Novartis με το υπουργείο. Ο Φρουζής αυτοχαρακτηρίζεται ως «ο πιο αξιόπιστος συνομιλητής του υπουργείου» και πανηγυρίζει, διότι «το Gilenya είναι το μόνο φάρμακο που έλαβε τιμή το 2011» κατόπιν «καινοτόμων ενεργειών» του ίδιου. Βεβαίως αυτές οι «καινοτόμες ενέργειες» δεν περιγράφονται...

Πάντως είναι τουλάχιστον παράλογο και ...ύποπο να επικαίρει ο Φρουζής, πως εξαιτίας του πάρθηκε η απόφαση τιμολόγησης ενός φαρμάκου, την ώρα που αυτή αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα του υπουργείου Υγείας...

## ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΠΡΩΝΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ

Η κατάθεση του Κωνσταντίνου Ράνου, πρώην μέλους

της επιτροπής προμηθειών Υγείας επί υπουργίας Λοβέρδου προκαλεί αίσθηση, αφού φέρεται να περιγράφει τις παράνομες διαδικασίες, με τις οποίες διαμορφώνονταν οι τιμές των φαρμάκων. Ενώ η Ελλάδα υποχρεούνταν να αναζητεί τον μέσο όρο των τριών χαμηλότερων τιμών της Ε.Ε για το εκάστοτε φάρμακο που τιμολογούνταν, το πρώην στέλεχος της επιτροπής κατέθεσε ότι κάτι τέτοιο όχι μόνο δεν γινόταν, αλλά οι τιμές των φαρμάκων «μαγειρεύονταν» από συμβούλους του τότε υπουργού Υγείας. Μάλιστα, ο κ. Ράνος εμπλέκει ευθέως τον πρώην υπουργό ως το άτομο που έπαιρνε τις τελικές αποφάσεις, «κατόπιν αιτημάτων των φαρμακευτικών».

Ο πρώην σύμβουλος του Ανδρέα Λοβέρδου, Νίκος Μανιάς στις 4 Απριλίου 2019 κατέθεσε πως «πριν την παράδοσή τους στην Επιτροπή Τιμολόγησης Φαρμάκων, τα δελτία δίνονταν στο γραφείο του νομικού συμβούλου του Α. Λοβέρδου και ετίθεντο προς διαπραγμάτευση με τις φαρμακευτικές εταιρείες. Συχνός επισκέπτης κατά τη διαδικασία αυτή, και όχι μόνο, ήταν ο Κωνσταντίνος Φρουζής, που κυκλοφορούσε με σακίδιο πλάτης, το οποίο, σύμφωνα με πληροφορίες, περιείχε χρηματικά ποσά. Από κύκλους της αγοράς μου είχε μεταφερθεί πως ο Κ. Φρουζής κυκλοφορούσε με το σακίδιο και μοίραζε χρήματα. Εξ όσων γνωρίζω, ο Κ. Φρουζής είχε επισκεφθεί τον Α. Λοβέρδο αρκετές φορές σύμφωνα με μαρτυρίες συνεργάτηδων του Α. Λοβέρδου που σχολίαζαν την εξωτερική εμφάνιση του Κ. Φρουζή».

Ο ίδιος επίσης τονίζει πως «τόσο στις 2 Αυγούστου 2011, όσο και στις 10 Απριλίου 2012 αυξήθηκαν οι τιμές για φάρμακα της Novartis, κατά παράβαση της πολιτικής απόφασης για μη αύξηση τιμής κανενός φαρμάκου».

## ΔΙΑΨΕΥΔΕΙ Ο ΛΟΒΕΡΔΟΣ

Από τη μεριά του, ο βουλευτής του ΚΙΝ.ΑΛ. δηλώνει πως θα ψηφίσει πρώτος την άρση ασυλίας του και τονίζει πως δεν είχε ποτέ σχέσεις με τον Φρουζή: «Επαναλαμβάνω πως τον κ.Φρουζή τον αγνοούσα ως όνομα, ως πρόσωπο και ως οτιδήποτε άλλο έως τα τέλη Μαρτίου του 2012, οπότε και μου συστήθηκε ως νέος πρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακοβιομηχανών. Ένα μήνα μετά έφυγα από το Υπουργείο. Όμως οι κουκουλοφόροι και οι λοιποί ψευδομάρτυρες λένε, ότι τον γνώριζα από το 2009» λέει και συμπληρώνει:

«Σε πλήρη αντίθεση με όσα λέγονται από τους κουκουλοφόρους, με τον κ. Φρουζή δεν έχω ανταλλάξει ποτέ ούτε τηλέφωνο, ούτε e-mail. Με τον κ. Φρουζή ουδέποτε έχουμε συναντηθεί εκτός υπουργείου και εντός μόνο την φορά που προανέφερα. Η συνάντηση αυτή διήρκεσε όσο διαρκεί μια χειραψία».

Ακόμη τονίζει πως δεν έχουν βρεθεί χρήματα στους λογαριασμούς του: «Χρήματα δεν έχω, γι' αυτό δεν βρήκαν ούτε ένα ευρώ. Κι ας έψαξαν εμένα, τα ανήλικα παιδιά μου, τους συγγενείς και τους συνεργάτες μου. Κι όμως απέφευγαν να το δώσουν στη δημοσιότητα».

Τέλος, ο πρώην υπουργός υποστηρίζει πως «για τα φάρμακα ακολουθήθηκαν όλες οι νόμιμες διαδικασίες και οι τελικές επιλογές του Υπουργείου ήταν προς το συμφέρον του ελληνικού λαού και των ασθενών».